

PRECIO

En toda la isla.  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## BUEN SÍNTOMA.

En los momentos en que se está aguardando por instantes un cambio de política que, abandonando el egoísmo esclusivista en que hasta ahora se ha inspirado el partido republicano, haga posible una conciliación con los demás partidos para poder oponer en el Norte y en el Mediodía una barrera infranqueable al absolutismo y á la demagogia; tiene un escepcional interés el conocer la opinion de la prensa republicana respecto á los sucesos que se esperan, tanto mas cuanto la inconsistencia de los hombres del federalismo, pudiera hacer necesaria mañana el recuerdo de sus apreciaciones y su juicio sobre la reconciliación con todos los partidos liberales, de la que tal vez se aparten los republicanos por razones de populacheria, como las que tantas veces han separado al gobierno de los buenos propósitos que ha tenido.

A pesar de que «La Igualdad» cuando se ha anunciado el movimiento de aproximación entre las fracciones liberales, se ha mostrado contraria á ella, «La República» órgano el mas caracterizado del partido dominante, ha venido á patrocinar aquel proyecto en un notabilísimo artículo que bajo el significativo epigrafe de «Todos sirven» contiene los siguientes explícitos párrafos:

«Combatidos por dos insurrecciones, ninguna de las cuales se ha estinguido aun, ninguna de las cuales está definitiva y completamente terminada, lo primero que toca hacer al Gobierno es patria y orden. Y el destino quiera que sea fácil realizar esta inmensa tarea; que aun cuando á los satisfechos y á los engreídos les parezca breve y liviana, ha de ser aun larga y dolorosa. Larga y dolorosa, si porque es preciso mucho tiempo, muchos recursos, mucha actividad y mucha constancia si ha de oponerse una barrera infranqueable á los progresos del carlismo. Larga y dolorosa, sí, porque es preciso mucho tiempo, mucha energía mucha prevision y mucha constancia si han de cerrarse las heridas que ha abierto en el seno de la patria el criminal movimiento de la intransigencia separatista. La calma material y aparente puede restablecerse en una hora con el hierro y el fuego. La calma moral es obra de mas largo plazo, si han de cegarse todas las fuentes de perturbación que pueden destruirla.

Que el gobierno lo comprende así, lo prueban sus últimas medidas y sus últimos proyectos. La ley de reservas; la que aplaza la toma de posesion de los ayuntamientos y las elecciones provinciales; la que prescribe se revisen los juicios sobre utilidad de los mozos mismos; las circulares sobre concejales, diputados y milicia; el proyecto de ley de suspension de garantías, ¿indican que hayamos obtenido una victoria definitiva y completa? ¿Indican que nos sea posible proclamarnos triunfadores y que nos sea lícito lanzar á los cuatro vientos, contra todos y contra todo, el «Vae victis» de Breno?

Infelices de nosotros si tal hiciésemos. El mundo entero se reiría, mas de nuestra pequeñez, de nuestra soberbia, y mas que de nuestra soberbia aun, de nuestra falta de sentido y de nuestra falta de patriotismo.

No; el papel que nos toca desempeñar no es ese.

Baste para nuestra satisfacción y nuestra honra si sabemos realizarla y cumplir nuestros compromisos, el haber dado principio en medio de un período de general desquiciamiento á la obra de reconstrucción social que este país exigia; baste para nuestra honra el haber sido los primeros en poner el remedio allí donde surgió el mal amenazador é imponente. No aspiramos por ahora á mas, que no sienta bien á los que no alcanzaron su designio, ni han avanzado notablemente en la senda que á su logro les conducía, una jactancia tan vana como prematura.

Lo que hoy nos toca hacer, es persistir en nuestro honrado propósito, no desmayar hasta que le alcancemos ó perezcamos en la demanda, y en vez de volvernos airados á los que nos contemplan para rechazarlos imprudentemente, procurar que todos vengán á contribuir á que se calmen los males de la patria, una vez que todos son sus hijos, una vez que ella no es patrimonio nuestro ni patrimonio suyo, una vez, en fin que nosotros debemos ser algo mas alto, algo mas levantado, algo mas digno y mas justo que todas esas banderías, animadas de un estrecho espíritu de parcialidad, cuyo triste legado ahora recojemos.

En lugar, por lo tanto, de volvernos iracundos contra todos los que nos contemplan indiferentes, debemos estrechar sus manos, procurar atraerlos. Y en cuanto á los que ya ahora nos ofrecen su concurso, ¿qué hemos de decirles que no sea un testimonio de gratitud para ellos y un nuevo motivo de actividad y de energía para nosotros?

Se trata de reconstruir la patria, y todos los amantes de la patria, y todos los que la anteponen á objetos de menor valía, sirven y son necesarios para aquella penosa obra.

Se trata de hacer el orden, y todos los que aman el orden deben contribuir á que se restablezca.

Se trata de asegurar á los pueblos el reposo y la tranquilidad, y puesto que á todos interesa este anhelo «desiderandum» todos sirven para contribuir á que cuanto antes se realice.

Si algunos no quieren venir á que compartamos las fatigas de la jornada, bien vayan por donde gusten. Nosotros sabemos combatir solos, vencer solos y hasta morir solos; lo que no debemos saber, porque no es generoso, porque no es digno, porque no es noble, es rechazar la mano que se nos tiende y contribuir á que el país perezca mas por nuestros odios y por nuestras discordias y por nuestras divisiones que por ninguna otra causa.

Despierten, pues de su engreimiento los engreídos, si los hay, y de su loca satisfacción los satisfechos. La política de exclusiones solo lleva á empeorarlo todo. La política de exclusiones ni es racional, ni es democrática; ni es propia de los que profesan principios de justicia. La política de exclusiones y de egoísmo ha perdido á cuantos confían á ella su salvación y sus fuerzas. La política de exclusiones y de egoísmo nunca produjo resultado que fuese bueno, ni noble; ni duradero. Y si esto sucedió corriendo épocas mas normales, hoy, ante la suprema angustia de la patria, hay que condenarla solemne y definitivamente, y hay que declarar que todos los que ponen en esa patria querida lo mas firme de su fé y lo mas sano de su afecto, que todos los que en primer término la aman

y en primer término la defienden, todos sirven para salvarla del trance en que se encuentra, y para librarla de las desdichas que la agobian.»

Por su parte la «Discusion» que hasta ahora habia tratado con implacable desdén á todos los elementos no federales, desde que ha cambiado de director recibiendo, segun se asegura, inspiraciones mas directas de los hombres del gobierno, juzga de la situacion y de los medios de dominarla en los levantados y propicios términos siguientes:»

«Así, pues, conservadores, progresistas, demócratas y republicanos, todos tenemos el mismo interés en combatir al carlismo, «todos somos hombres del siglo, hombres de la idea nueva, ciudadanos de la sociedad moderna,» mientras los carlistas son hombres de los siglos que pasaron. Y sentada esta premisa, fácilmente se deduce la consecuencia; conservadores, progresistas, demócratas republicanos, todos debemos ayudar al gobierno en su campaña contra la insurrección.»

Y hasta la «Igualdad» misma, que no ha perdido sus resabios de periódico exaltado, ocupándose del discurso del señor Castelar, y del proyecto de suspension de sesiones que en él implícitamente se defendia ha venido en cierto modo á retractarse de sus anteriores resistencias á todo espíritu de concordia al escribir párrafos tan aceptables como el siguiente:

«El discurso pronunciado en la sesion de ayer por Emilio Castelar fué grande y elocuente, como suyo, y su espíritu eminentemente patriótico encierra los únicos medios de salvación posibles.

Hemos llegado por culpa de todos á tan triste y lamentable estremo, que tenia razon el ilustre tribuno, y apenas nos queda tiempo para hacer otra cosa que defender el terreno que pisamos. Es, pues, preciso dejarnos de inútiles rodeos, que solo pueden hacernos perder fuerzas que enteras necesitamos para atacar al comun enemigo, y pensar en vencer á todo trance la insurrección carlista, que amenaza no solo á la república, sino á la libertad y á la patria.»

Esta es, pues, la última opinion de la prensa republicana, respecto al cambio de política que se espera. Veremos si en esta ocasion sabrán los republicanos tener firmeza y no asustarse de las protestas que los elementos demagógicos y los absolutistas han de hacer en contra de la política conciliadora.

(«Crónica de Cataluña.»)

## Noticias Estrangeras.

Dice «El Tiempo.» Al fin hoy hemos recibido, aunque incompleto, el correo extranjero. De París no han llegado á nuestras manos mas que dos periódicos.

En uno de ellos encontramos que el conde de París volvió de Viena efectivamente en la mañana del mártel de la semana pasada, y que el juéves siguiente por la mañana se marchó á Villiera. Su augusto tio el duque de Aumale lo habia acompañado hasta Pont-l'Éveque, donde se separaron, yéndose el duque á Harfleur, para ver á uno de sus amigos.

En la noche de aquel mismo dia el duque de Aumale se reunió otra vez con el conde de París,

comió con su familia y, sin detenerse mas en Viliers, se fué á París. Así lo ha referido «Le Soleil,» uno de los órganos mas autorizados del partido orleanista.

De suponer es que la corta permanencia del jefe de la casa de Orleans en París y la precipitada vuelta del duque de Aumale á aquella capital hayan tenido íntima relacion con el asunto en que orleanistas y legitimistas andan ahora ocupados; pero nada positivo, nada concreto dicen los diarios parisienses acerca del estado de las negociaciones, ni de los proyectos que á los partidarios mas fervorosos de la fusion se les atribuyen.

Se habla de un manifiesto fusionista, escrito por M. de Falloux ó monseñor Dupinloup, pues no hay conformidad en las versiones en cuanto al origen; y tambien se dice que algunos personajes orleanistas se niegan á suscribirlo.

Por otra parte, han circulado rumores de que se queria adelantar la convocacion de la Asamblea, fundándose los impacientes en que, debiéndose establecer la monarquía sobre una base sólida, algunos meses de más ó de menos importan poco á la nacion ni al conde de Chambord. Ambos podrán reflexionar: Francia sobre lo que se debe á sí misma, y el príncipe respecto de lo que debe á su patria.

Estas palabras, ú otras parecidas, se atribuyen á uno de los personajes más influyentes del dia, mientras que á los partidarios de la fusion se les considera llenos de confianza en las intenciones del conde de Chambord. Y tendrán motivos para abrugarlas, pues, de no estar dispuesto á facilitar su elevacion al trono, lo natural seria que hubiera manifestado su opinion en este punto. Hoy, como dice oportunamente «La Liberté,» la iniciativa debe ser suya, y despues de haber probado que sabe aguardar, pasando cuarenta y tres años en el destierro, bien puede creerse que no dejará ahora la marcha de las cosas á la casualidad.

Entretanto, las polémicas suscitadas en los diarios parisienses con motivo de la entrevista de Frohsdorf se van extinguiendo por falta de alimento. Los órganos legitimistas esperan la consigna, cantando en todos los tonos el acontecimiento, que se intentó en vano en 1849, 1850 y 1851, y se ha consumado cuando menos se esperaba; los orleanistas no dan muestras de tener nada que decir y esperan los acontecimientos, que por su parte tienen grande empeño en adelantar los republicanos. A sus sugerencias se les da bastante importancia, por temer alguna manifestacion ilegal en los consejos generales de los departamentos, que el gobierno está resuelto á reprimir enérgicamente, por supuesto.

«Sabrá hacer respetar la ley y la Asamblea nacional,» dice un diario oficioso. Tal es, en efecto, la política proclamada por el presidente de la república y por sus ministros.

Ya tenemos un dato para apreciar el criterio con que el gobierno de Berlin ha juzgado la conducta del comandante del «Federico Carlos» en Cartagena. Nuestros lectores saben que al capitán Werner se le había relevado de aquel mando, pero ignoran que en cambio se le había confiado el de director de las construcciones navales de Wilhelmshafen, enviando al que lo era á mandar el buque susodicho.

Téngase presente que Wilhelmshafen es uno de los tres grandes arsenales del nuevo imperio alemán, que su dirección es considerada como puesto importantísimo en la marina prusiana, y fácilmente se inferirá que la desaprobacion de la conducta del capitán Werner fué de pura forma. La posición en que se le ha colocado prueba bien claramente que

no está en desgracia. Este hecho es una verdadera revelacion en cuanto á la política que el gobierno de Berlin se propone seguir respecto de España.

En la persecucion contra la Iglesia católica, el incidente del arzobispo de Posen ha irritado de tal manera al ministro de Cultos que nada parece bastante á contenerlo en los límites de la prudencia, que siempre debe resplandecer en los gobernantes. Ni los periódicos liberales están libres de sus iras: á dos de ellos los ha denunciado por publicar no mas la contestacion de monseñor Ledochowski al tribunal que lo citaba para que diera cuenta de su conducta en el cambio de domicilio de un cura. Quiere tambien el ofendido ministro prohibir las procesiones públicas y para ello está preparando un proyecto de ley. En fin, hasta la Asociacion de los caballeros de Malta de Silesia, autorizada como de auxilio para los heridos y los enfermos, le exacerba la bilis, y ha resuelto disolverla porque se ocupa en política.

Por lo apuntado se ve que el príncipe de Bismark no escoge malos colaboradores para su obra contra el catolicismo. Todos quedarán igualmente airosos en su persecucion religiosa.

## Noticias nacionales.

Dice «El Imarcial» del 24:

Segun cartas de Cartagena, Mr. Cambat, individuo de la «Commune» de París, se encuentra en aquella ciudad. Hay 10.000 hombres dentro de la poblacion. El general Martínez Campos prepara las baterías de sitio, y los sublevados le disparan desde los fuertes algunos cañonazos.

El punto de reunion y paseo son las murallas, desde donde con anteojos se vé el sitio en que caen y estallan las granadas.

En la segunda decena de julio, segun la «Gaceta» de hoy, registraron los juzgados municipales de Madrid 303 nacidos, 17 de estos sin vida, y 365 defunciones. Los nacidos fueron 211 legítimos y 92 ilegítimos, 159 varones y 144 hembras. Las defunciones fueron: 331 de enfermedades comunes, 19 de epidémicas ó contagiosas, 6 de repente, 2 de muerte violenta y 7 de vejez.

Durante mayo último, segun la «Gaceta» de hoy, amortizó la Deuda 4.511 documentos; por capitales 106.192.989 reales 32 céntimos; por intereses en Deuda amortizable 533.464 reales 64 céntimos: total 106.726.454 reales 46 céntimos.

## Correo de ayer.

### NOTICIAS DE CARTAGENA.

El ataque contra la plaza de Cartagena no adelanta nada, ni es probable que se formalice hasta que el general Martínez Campos reciba los refuerzos que necesita y pueda además establecerse el bloqueo por mar con suficiente número de buques. Las últimas noticias del interior de la ciudad añaden algunos pormenores de interes á los ya conocidos. Continuaba el propósito de resistir, y el titulado gobierno cantonal había dirigido la siguiente comunicacion á los comandantes de los buques de guerra extranjeros:

«Gobierno provisional de la federacion española.—Creiendo probable este gobierno, segun partes de sus enviados en otras ciudades, la llegada á estas aguas de buques españoles enemigos, con objeto de establecer un bloqueo ó intentar un bombardeo sobre la plaza de Cartagena, previene á los comandantes de los buques extranjeros residentes en Escombreras que, para continuar guardando nues-

tros fuertes el respeto convenido al pabellon de naciones neutrales, se hace preciso se coloquen dichos buques en disposicion de no recibir disparo alguno, pues de hallarse en sitio que favorezca la entrada de Escombreras ó ataque de los enemigos, no será responsable este gobierno de los perjuicios que puedan irrogárseles.

Tenemos el honor de ofrecer á usted nuestra consideracion mas distinguida.

Cartagena 22 de agosto de 873.—El delegado de las armas, Félix Ferrer.—El general en jefe, Juan Contreras.—El presidente, Roque Bárcia.

Ciudadano comandante del buque de....»

El fuego entre la plaza y los sitiadores continuaba sin resultado alguno. El general Martínez Campos, con sus 2.000 hombres escasos, procura sostener el bloqueo por la parte de tierra, que es todo lo que se le puede exigir. Los insurrectos han vendido toda la jarcia del arsenal en 15.000 pesetas procediendo luego á fundir los cañones de bronce para convertirlos en moneda. Han realizado tambien todos los efectos de la hacienda pública á precios ínfimos, y apoderándose de 20 arrobas de plata existentes en la fábrica del marqués de Villamejor. La correspondencia de donde tomamos estas noticias añade lo siguiente:

«A pesar de todo esto, ellos no tenían dinero para atender á los gastos del departamento; y no se contentaron con abastecer en grande la poblacion de granos y comestibles de toda clase, como del ganado que han podido cojer, perteneciente en su mayor parte á personas que cifraban su escasa fortuna y veían el fruto de su constante laboriosidad en las reses que les arrebataran. Se creó, pues, el papel-moneda de circulacion forzosa, y con él nos pagaron lo que han sacado como hulla, trigos y otros artículos de igual importancia. Respecto al primero de ellos, no contentos con el carbon que almacenábamos los particulares para nuestra industria, han retirado tambien el que la empresa del ferro-carril destinaba á su servicio.»

MADRID 30 de Agosto.

Nuestras apreciaciones sobre la ley recientemente votada por las Cortes para saldar el déficit del Tesoro se han visto confirmadas por los hechos antes de lo que esperábamos. Hemos sostenido que los recursos por dicha ley otorgados al gobierno eran insuficientes, y ahora resulta que así lo reconoce el mismo ministro de Hacienda al intentar utilizarlos. En su consecuencia, este sometió ayer á sus compañeros de gabinete un nuevo proyecto financiero que será presentado á la Asamblea en la sesion de hoy, á fin de que pueda votarse antes de la suspension de las sesiones. Así lo afirman varios periódicos, y sus noticias están conformes en este punto con nuestros particulares informes.

Las noticias relativas á la insurreccion carlista que hoy podemos comunicar á nuestros lectores, ofrecen escasa importancia. Mientras llega el momento, que «La Correspondencia» fijaba anoche para octubre, en que los partidarios de don Carlos, creyendo asegurado el triunfo de esta causa, pongan la mano en la organizacion monárquica del país y den á conocer á este sus planes en materia civil, política, militar, administrativa y judicial; mientras llega ese momento, decimos, algo lejano, se ocupan con la mayor actividad en reclutar y organizar gente en muchas provincias de España.

La diputacion á guerra del señorío de Vizcaya ha espedido dos circulares, una dictando reglas para el alistamiento de todos los hombres de 18 á 40 años, solteros, casados ó viudos, y otra mandando organizar los Ayuntamientos con arreglo á fuero.

En la circular sobre alistamiento hay una cláusula

sula en cuya virtud los hombres ausentes del señorío, que residan en pueblos ocupados por el enemigo pagarán su redención, que se fija en 7,000 reales á los que se hubiesen ausentado antes de aquella fecha; 9,000 los que lo hayan verificado despues, y la cantidad que se determine á aquellos cuya ausencia sea posterior al mes de junio último.

Los residentes en Ultramar no se eximen, concediéndose diferentes plazos para hacer las reclamaciones de exención ó redención.

Si de está hecha no se curan los pueblos vasconavarros de sus aficiones carlistas, no sabemos para cuando lo dejan.

No nos estraña, en vista de esto, lo que se dice que el Pretendiente ha manifestado á los diversos hombres civiles que se habian apresurado á marchar á su lado, que en los momentos presentes solo tiene necesidad de hombres que puedan manejar el fusil.

La insurreccion ha tomado cuerpo los últimos dias en la provincia de Castellon y en el Maestrazgo.

Segun telegrama expedido en Valencia, el brigadier Villacampa se dispone á caer sobre las facciones que bloquean á Castellon. Se han racionado las tropas del castillo, donde hay 600 hombres, reforzando la guarnicion con 219 plazas del primer batallon del regimiento infantería de Aragon.

Hay esperanzas de que no sea atacado por los carlistas.

En el resto del reino de Valencia los últimos tambien hacen progresos.

El gobernador de aquella provincia participa con referencia al alcalde de Llosa del Obispo, que en el dia de ayer se presentó una partida carlista de 600 hombres en aquella villa, mandada por el cabecilla Santes, quemaron los libros del registro civil; rompieron la lápida de la Constitucion, y sacaron una contribucion de 500 pesetas. Ha telegrafado al capitán general para que tome medidas convenientes.

El alcalde de Játiva participa con fecha de ayer que en Mentiohelvo se ha levantado una partida carlista de 60 hombres, mandada por un cabecilla que ha sido guardia civil. La partida está recorriendo los pueblos del partido de Albaida.

El cabecilla Rico ha entrado en Ibi (Alicante), recaudando 9,500 reales. Fuerza de la Guardia civil le persigue activamente.

Tambien de Tarragona escriben al «Diario» de Reus del 17 que los carlistas han pedido á la empresa de la línea de Valencia á la vecina ciudad, la cantidad de 14,000 duros mensuales para que aquellos dejen circular libremente los trenes. Añade la persona que nos escribe, que es opinion de algunos que tienen motivo de estar de ello bien informados, que la referida línea quedará en breve del todo paralizada.

Es lo único que faltaba para quedar completamente incomunicados con casi toda Cataluña.

Otro periódico de Reus dice que el dia 37, segun, se oia un fuego nutridísimo de fusilería y de cañon entre Valls y Tarragona. No dá mas detalles el cólega.

Por la parte del Norte, parece que el Pretendiente abriga el propósito de marchar sobre Peralta ó sobre Tefalla.

El general Santa Pau ha llegado anoche á la última ciudad, donde dejó los caballos heridos y se provisionó de herraje y de fusiles. En aquella poblacion no se tenían noticias de general en jefe.

El sexto batallon navarro se encuentra en Estella. Los carlistas han quemado el fuerte, y como no se paga el plus á los soldados del Pretendiente, hay algun descontentos en aquel batallon.

El miércoles entraron en Zaragoza los heridos y enfermos de la accion de Dicastillo. Los heridos que

han llegado son 47 de tropa, seis oficiales y el coronel de Asturias, señor Bellida, herido en una pierna.

Se ha telegrafado al general Lobo para que conserve los trasportes que tenga en Gibraltar, hasta que lleguen las fragatas «Vitoria» y «Almansa».

Los carlistas se han apoderado de Cantavieja, haciendo prisioneros dos compañías que allí existian de guarnicion.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que se forme inmediatamente expediente en averiguacion de las causas que hayan motivado esta capitulacion.

Dícese que el general Contreras ha hecho saber, con la mayor formalidad, á los comandantes de los buques extranjeros surtos en Escombreras, que en el momento en que traten de sacar la «Almansa» y la «Vitoria» romperá la plaza el fuego contra las escuadras.

Con la misma formalidad parece que el comodoro inglés ha significado al general Contreras su propósito, si tal se hace, de romper el fuego contra la plaza, desembarcando las tripulaciones y tomando las represalias consiguientes.

Recibimos hoy noticias de Cartagena que alcanzan al 18. Ellas confirman el rumor que habia circulado de disidencias entre los insurrectos y de proyectos de rendir la plaza. Uno de los individuos de la Junta revolucionaria, el denominado Covacho, habia conspirado con otros para aquel objeto, pero sus trabajos han sido descubiertos, y el Covacho reducido á prisionero.

No debe haber en la plaza la escasez de subsistencias que se habia dicho, pues los sitiados prosiguen haciendo salidas que se las proporcionan. En la que verificaron el 27, sin que llegara á noticia del general Martinez Campos, se llevaron de la cortijada de Dolores 340 arrobas de aceite, 200 fanegas de trigo y 300 de cebada. Tambien habia llegado al puerto un barco de Orán con tabaco.

La «Numancia» regresó á Cartagena desde Torrevieja el mismo dia 28, trayendo á remolque un vapor de tres palos y dos chimeneas, que se decia ser la «Villa de Cádiz». A bordo de la «Numancia» iban unos 120 presidarios.

En el arsenal seguia vendiéndose cordelería que vale á 17 duros quintal, por 40 reales; el cobre se da por lo que ofrecen; y la gente de Orán muestra gran celo en aprovechar tan excelentes ocasiones. El cónsul de Francia seguia en buenas relaciones con los rojos. Estos, no pudiendo acuñar, como querian, unos 8,000 duros de plata que estrajeron de la fabrica de Don Ignacio Figueroa, habian resuelto venderla en aquel puerto de la Argelia.

Los 4.000 hombres de Tomaseti permanecian en Santa Lucía, sin que se les amenazara por ningun punto. Las fuerzas bloqueadoras tampoco habian comenzado á abrir trinchera en ningun punto, limitandose á meros preparativos para darla comienzo.

El contraalmirante Lobo y su escuadra han arribado á Gibraltar donde son esperadas las fragatas «Almansa» y «Vitoria».

La escuadra inglesa de las costas de España ha sido reforzada con cuatro nuevas fragatas acorazadas.

Anoche circulaba una noticia que de ser cierta entrañaria una gran gravedad.

Decíase que en Cartagena habian comenzado las deliberaciones para acordar si entregar la plaza al

gobierno ó á los carlistas.

### VALENCIA 31 DE AGOSTO.

El vuelo que ha tomado la campaña carlista y el temor que algunos abrigan de que las partidas que recorren nuestros campos intenten un golpe á la ciudad, ha dado pié para que en la sesion que ayer celebró el ayuntamiento se presentase una proposicion pidiendo que se declare la ciudad en peligro; que se dirija un llamamiento á todos los partidos liberales para atender á la defensa de Valencia; que se organicen por barrios todos los habitantes con el objeto de formar una fuerza de casados y viudos con sus hijos, que se encargará de la custodia de la poblacion, y otra formada de solteros que saldrá á campaña mandada por oficiales del ejército. Por último se acordó votar una contribucion de guerra, pidiendo á la vez autorizacion al gobierno para embargar los bienes de los carlistas que se han levantado en armas, á fin de cubrir con su producto dicha contribucion.

El ayuntamiento aprobó el pensamiento, escepto la parte de declarar la ciudad en peligro, y terminada la sesion marcharon los concejales á ver á las demás autoridades con el objeto de ponerse de acuerdo con ellas, y consultarlas sobre la conveniencia de llevar á cabo todas las partes que encierra la proposicion.

Se han recibido detalles de la entrada de la faccion Santes en Llosa del Obispo, adonde llegó este cabecilla con su partida el 27 á las siete de la tarde. Los carlistas eran poco mas de 700, y como suelen hacer en los pueblos donde entran, quemaron los libros del registro civil, rompieron la lápida de la Constitucion, se llevaron dos mil reales, y aumentaron considerablemente sus filas con gentes de aquellos pueblos, de modo que al salir de Llosa, parece que la faccion llevaba ya unos mil hombres, armados todos con fusiles Berdan, y aun tenian siete cargas de armas que seguian á la faccion para armar nuevos partidarios.

El diario carlista «El Católico» dice que el señor Santes organizaba en Llosa su fuerza, que ascendia á 1,200 hombres, los que ha dividido en dos batallones, 1.º y 2.º del Cid, con una compañía de preferencia formada de oficiales y jóvenes de carrera y distinguidos, de donde se sacarán entre los que mas se distinguen por su valor y aplicacion, el cuadro de oficiales para los batallones que irán creándose.

El mismo periódico carlista añade:

«Anteayer habia otra partida de 130 hombres en la casa de los Gies, mas situada entre Monserrat y Torrente, y otra algo menos numerosa en la sierra de Perenchuisa, en el término de este último pueblo. Un grupo como de unos 30 pasó el mismo dia por las afueras de Torrente, preguntando en algunas casas una determinada direccion.»

### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

de El Isleño.

Madrid 30.—Desmientese la crisis.—El general Sanchez Bregua con 10.000 hombres llegará hoy á Vitoria dirigiendose á Estella.—El cólera ha aparecido en S. Petersburgo.—Los carlistas han entrado en Cantavieja y amenazan á Caspe.—En las Cortes se discute la suspension de garantías.—El Señor Orense defiende la amnistia á favor de los cantonales.—El general Sanchez Bregua saldrá mañana de Vitoria.—Dícese que D. Alfonso está herido.—Bolsa del 30. 3 p. Ⓢ int. 15'75. Ext. 19'90.

A la hora de entrar en máquina estas dos últimas páginas no se habia recibido ningun telegrama de nuestro servicio particular.

### Crónica Local.

#### Dice «El Menorquin» de ayer.

«Dícese que el jueves próximo á las 8 de la noche, se reunirán los mozos útiles comprendidos en la actual reserva, en el local que ocupa el club republicano federal de Mahon, para tratar de un asunto de sumo interés para los mismos.»

**En la tarde de ayer debían salir de esta ciudad para recorrer los pueblos de la isla los diputados provinciales señores Taltavull y Monjo sin duda para preparar las elecciones en aquellos puntos.**

#### Leemos en El Isleño.

Se ha dispuesto por el Gobierno de la República que todos los mozos de la reserva declarados útiles en España ingresen inmediatamente en Caja debiendo presentarse en el Cuartel del Carmen todos los correspondientes á esta provincia. Sin duda la antedicha orden obedece á la continua desaparición de mozos del lugar de su naturaleza. Dícese que de estas islas han salido muchos para el extranjero.

—Por telegrama del ministerio de la Gobernacion recibido anteanoche en el Gobierno civil, se sujetan á tres dias de observacion los buques procedentes de Cartagena.

#### Asociacion de Beneficencia domiciliaria de Mahon.

Estracto de las cuentas del mes de Julio de 1873, aprobadas por la Junta Directiva en sesion de esta fecha.

##### —CARGO.—

	Escudos.
Por la existencia que resultó en fin de Junio último . . . . .	913.775
Por lo recaudado de cuotas mensuales corrientes y atrasadas en los distritos 1.º 2.º 3.º 4.º 5.º 6.º 7.º y 8.º, de lo hallado en el Cepillo del Recaudador y por donativos de D. B. M. y P. . . . .	339.831
Por lo ingresado por el delegado del 4.º distrito por razon de reintegro . . . . .	1.000
Por lo id. por el Director de la Casa-asilo, por reintegros y por lo hallado en el Cepillo del Establecimiento . . . . .	1.530
<b>Total cargo S. E. ú O.</b>	<b>1.256.136</b>

##### —DATA.—

Por el importe de los socorros en metálico suministrados á los pobres que ampara esta Ascciation en el mes de esta cuenta . . . . .	414.130
Por el id. de los id. en especie, id. id. id. . . . .	204.000
Por el alquiler de la Casa-asilo correspondiente á los meses Julio, Agosto y Setiembre . . . . .	24.000
Por el haber del Recaudador correspondiente á este mes. . . . .	8.000
Por el valor de los efectos de inmediato consumo adquiridos para el servicio y limpieza de la casa-asilo en id. id. id. . . . .	5.015
<b>Total data S. E. ú O.</b>	<b>355.145</b>

##### —RESUMEN—

Importa el cargo.	1.256.136
Idem la data . . . . .	355.145
<b>Existencia para 1.º de Agosto</b>	<b>900.991</b>

NOTAS. 1.º Además de los socorros en metálico y

en especie que aparecen en la cuenta que antecede, suministrados á los pobres que ampara la Asociacion, en este mes, ha repartido la Junta municipal de Beneficencia 360 sopas y 540 panes. 2.º Los pobres socorridos por la Asociacion, han sido 229.

Mahon 25 Agosto de 1873.—El Tesorero, José Alberti y Sancho.—V.º B.º—El Vice-presidente, Rafael Femenias y Gahona.

#### MOVIMIENTO DE SOCIOS.

Socios suscritores en 1.º Agosto.	488
Altas en este mes.	»
<b>Bajas en id.</b>	<b>2</b>
<b>Existencia para el 1.º Setiembre.</b>	<b>486</b>

Mahon fecha ut supra.—El Vocal encargado de la recaudacion, B. Mercadal y Pons.

#### Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el dia de la fecha.

Dias.	Bueyes.	Vacas.	Terneras.	Becerras.	Corderos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos.
1	1	1	»	1	4	7	402	701

El encargado,—S. Olives.

#### Seccion Religiosa.

##### Santo de hoy.

Santa Dorotea virgen y mártir y Santos Pedro y Juan mártires de Valencia.

##### CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen en su propia Iglesia.

#### Movimiento del Puerto.

##### Comandancia de Marina.

Despachados el 2.º  
 Para Palma con efectos Javeque Esperanza de 41 tons. pat. Mignel Landino con 7 trips. y 1 ps.  
 Para Barcelona con efectos varios vapor Aleman Messina de 687 tons. cap. D. J. H. Fendt con 22 trips.  
 Para idem con algodón balandra Vid de 115 tons. cap. D. Francisco Senti con 7 trips.  
 Para idem con varios efectos pailebot Galgo de 41 tons. pat. Pedro Vanrel con 7 trip.  
 Para idem con duelas y algodón Corbeta Resolucion de 347 tons. cap. D. José Rodon con 12 trips.  
 Entrados el 1.º  
 De Argel en 3 dias pailebot joven Mahonés de 63 tons. cap. D. Bartolomé Maspocho con 7 trips 7 ps. y carbon.

#### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro Max. Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrados en kil.
1	765	27.5 22.2	67		10	SO flojo	2.3
2	762.2	28.7 24.2	77		9	»	1.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 29 m.—Pónese á las 6 h. 29 m. de la T.

LUNA.—Sale á las 4 h. 48 m. de la T.—Pónese á las 12 h. 56 m. de la N.

## Anuncios.

**El Comandante Militar de Marina** de la Provincia de Menorca, etc. etc.  
 Hace saber á todos aquellos á quienes pueda convenir

formar parte de la tripulacion de la lancha de auxilio de este puerto situada en Villa Carlos, que la tal embarcacion para el percibo de derechos se rige por una tarifa aprobada por el Superior Gobierno de la Nacion, y en su consecuencia nadie tiene derecho á alterarla ni modificarla por ser una ley á la cual todos se han de sugetar Si alguno algunos de los que puedan dotarla no se conforman con dicho arancel, libres quedan de prestar aquel servicio, y tambien de representar al mismo Gobierno único que puede variarla. Mahon 1.º Setiembre de 1873 — J. Cardona y Netto.

### Loteria nacional.

Admon. pral. núm 1462 en Mahon.

**Prospecto del Sorteo que debe celebrarse en Madrid el dia 4 de Setiembre de 1873.**

Constará de 16.000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno distribuyéndose 800 premios imptantes 720,000 pesetas á saber:

PREMIOS.	FESETAS.
1. . . . . de . . . . .	160.000
1. . . . . de . . . . .	80.000
1. . . . . de . . . . .	30.000
1. . . . . de . . . . .	10.000
16. . . . . de 3.000.	48.000
400. . . . . de 600.	240.000
380. . . . . de 400.	152.000
<b>800.</b>	<b>720.000</b>

Los billetes se hallan divididos en décimos que se espenden á SEIS PESETAS (24 reales) cada uno.—Mahon 6 Agosto 1873.—Juan Rodriguez.

## Para alquilar.

Lo está el edificio Circo Mahonés. Informarán calle del Comercio núm. 31.



Se necesita un apuntador para un villar. En esta imprenta darán razon.

## Mr. Lassalle.

Tiene el honor de participar á este respetable público que teniendo que ausentarse de esta ofrece á las personas que deseen honrarle con su confianza una esclusiva rebaja en generos de estampas, optica, etc., solo hasta el domingo. Calle Nueva núm. 21.

## LIBRERIA MAHONESA DE PASCUAL HERNANDEZ.

CALLE NUEVA NUM. 7.

En este establecimiento acaba de recibirse un elegante surtido de objetos de escritorio como son: Tinteros, entre ellos los de capricho, timbres, semanarios, plumeros, reglas y cuadros, porta plumas raspadores, cajitas plumas. Papeles: el llamado de seda apropiado para la correspondencia de Ultramar comercio ó forma holandesa, de carta particular y forma pequeña, todo envuelto en elegantes paquetes y bonitas cajas: sobres. los llamados de perla (última novedad) porcelana, los hay de papel seda etc. Efectos de dibujo, cajas compases, reglas, difuminos, doble decímetros, lápices artificiales y de piedra. gomas para dos usos etc.